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ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμό 1641/04.11.2019 ερώτηση σχετικά με τη διαχείριση των ΑΣΑ στα 
νησιά. 

ΣΧΕΤ.: α. Η με αρ. πρ. 1641/04.11.2019 ερώτηση  (αρ.πρ. ΔΔΑ 100619/2650/04.11.2019).

Σε συνέχεια του (α) σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας μας, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα: 

Καταρχήν, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο νόμο 4555/2018 (ΦΕΚ 133Α) η ορθή διαχείριση των 
αποβλήτων στις νησιωτικές περιοχές αποτελεί αρμοδιότητα των δήμων και των συνδέσμων και 
επιχειρήσεων των δήμων, εφόσον υφίστανται, που ασκούν αρμοδιότητες ΦΟΔΣΑ. Στις εν λόγω 
αρμοδιότητες συμπεριλαμβάνονται η εξάλειψη της ανεξέλεγκτης διάθεσης των ΑΣΑ και η αποκατάσταση 
των υφισταμένων ΧΑΔΑ, η εκπόνηση προγραμμάτων πρόληψης-μείωσης παραγωγής αποβλήτων και 
προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση, η συλλογή και μεταφορά αποβλήτων, η οργάνωση και 
εφαρμογή της διαλογής στην πηγή των αστικών αποβλήτων (ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων) 
καθώς και η κατασκευή και λειτουργία χώρων υγειονομικής ταφής και εγκαταστάσεων επεξεργασίας 
υπολειπόμενων σύμμεικτων αποβλήτων και βιοαποβλήτων, σύμφωνα πάντα με τα προβλεπόμενα στο 
οικείο Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ).   

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία προτίθεται να 
λάβει άμεσα και δραστικά μέτρα, και ήδη έχει προβεί σε σχετικές ενέργειες, με στόχο την υποστήριξη 
των νησιωτικών περιοχών για την οριστική επίλυση του θέματος της μη ορθής διαχείρισης των 
αποβλήτων. Έμφαση θα δοθεί στις ενέργειες που απαιτούνται για την παύση λειτουργίας και την 
αποκατάσταση των ΧΑΔΑ, στη δημιουργία συνεργιών μεταξύ των δήμων, στη διευκόλυνση της 
θαλάσσιας μεταφοράς αποβλήτων, στη χρηματοδότηση και υλοποίηση των σχετικών με τη διαχείριση 
αποβλήτων έργων και δράσεων, συμπεριλαμβανομένης της προμήθειας σχετικού εξοπλισμού για τη 
χωριστή συλλογή, στις δράσεις ευαισθητοποίησης των πολιτών και στην παροχή τεχνογνωσίας μέσω της 
έκδοσης σχετικών οδηγών (οργάνωση χωριστής συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων, 
κοστολόγηση εργασιών διαχείρισης αποβλήτων, πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων κ.λπ.).     

Κατά την επικείμενη επικαιροποίηση του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ), το οποίο έχει 
εγκριθεί με την Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου 49/15-12-2015 (ΦΕΚ 174 Α), καθώς και των  
Περιφερειακών Σχεδίων Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) περιφερειών με νησιωτικές περιοχές θα ληφθεί 
υπόψη η δυσκολία στη διαχείριση των ΑΣΑ, λόγω του νησιωτικού χαρακτήρα και θα προβλέπονται τα 
κατάλληλα μέτρα και δράσεις για τη διευκόλυνση της ορθής διαχείρισης των αποβλήτων, με στόχο την 
προστασία του περιβάλλοντος αλλά συγχρόνως και της ποιότητας ζωής των κατοίκων και των 



επισκεπτών των νησιών. Επισημαίνεται ότι η εν λόγω επικαιροποίηση θα γίνει με γνώμονα το 
νομοθετικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων για την κυκλική οικονομία, 
τις ανακοινώσεις και κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την εθνική νομοθεσία και την εθνική 
στρατηγική και πολιτικές, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην διαλογή στην πηγή, στην χωριστή συλλογή 
καθώς και στην ολοκλήρωση του απαιτούμενου δικτύου υποδομών. 

Τέλος επισημαίνουμε ότι σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχει εκδοθεί η Οδηγία (ΕΕ) 2019/904 σχετικά με τη 
μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον, με σκοπό την πρόληψη και 
μείωση της θαλάσσιας ρύπανσης από πλαστικά απορρίμματα που προέρχονται από πλαστικά 
αντικείμενα μίας χρήσης και αλιευτικά εργαλεία που περιέχουν πλαστική ύλη. Η εν λόγω Οδηγία θα 
ενσωματωθεί στο εθνικό δίκαιο και θα ληφθούν μέτρα και θα υλοποιηθούν δράσεις για τα πλαστικά 
προϊόντα μίας χρήσης και τα αλιευτικά εργαλεία, ανάλογα με την κατηγορία των προϊόντων αυτών.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 
- Τμήμα Διαχείρισης Αποβλήτων (Φ.3.1)
- Σ. Μάνη 

Η Διευθύντρια

Α. Αρφανάκου


	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	Protocol: Α. Π.: Εισερχ. ΥΠΕΝ/ΑΤΚΕ/108291/2082
Ημ/νία: Εισερχ. 22/11/2019
Α. Π. Αποστολέα: ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/100619/2650
Ημ/νία Αποστολής: 20/11/2019
	AkrivesAntigrafo: 
		2019-11-22T08:22:11+0000
	Not specified




